

ПРОСВЕТИТЕЛЬ МАХМУДХОДЖА БЕХБУДИЙ И ДЖАДИДИЗМ.

Студентка 2-курса

Направления «Социопсихология религии»

Международной исламской академии Узбекистана

Сафарова Ануша

Джадидизм (араб, «джадид» — новый) — общее название направления, сторонники которого стремились к обновлению, созданию новых, современных форм обучения (школ, типографий, печатных изданий), методов и путей достижения национального прогресса. Джадидизм возник в среде нарождавшейся прогрессивной национальной интеллигенции и буржуазии в конце XIX — первой четверти XX в. в тюрко-мусульманских регионах (Крым, Кавказ, Поволжье, Средняя Азия).

В Туркестане джадидизм выполнял роль идеологии национально-освободительного движения. Основные идеи и цели джадидизма заключались в следующем: освобождение Туркестана от средневековой, феодальной отсталости и предрассудков, отрицание от жившего, олицетворявшего «усули кадим» — сторонников неизменности порядков в крае; выход на прогрессивный путь развития; создание национального государства; создание свободного общества на основе конституционного правления; придание тюркским языкам статуса государственного языка; создание национальной валюты и гвардии. [1]

Идеи джадидизма попали в Центральную Азию отчасти вместе с газетами родоначальника движения Исмаила Гаспринского, первой из которых стала “Терджиман-переводчикъ”. В ней печатались события, происходившие в Туркестане (тогда в его состав пантюркисты включали все регионы, населенные тюркскими народами) и обозревались идеи пантюркизма, а сама газета выпускалась на двух языках – русском и крымскотатарском

Идеи Гаспринского легли на подготовленную к ним почву. После завоевания Российской империей отставание центральноазиатских государств в технологическом плане стало очевидным, а уничижительное отношение россиян к новым подданным “туземцам” не помогало исправить ситуацию.

Завоеванные территории не развивались полноценно, выполняя роль сырьевого придатка империи. Новые власти делали упор на добычу полезных ископаемых и выращивание хлопка и шелка, развивая только эти и вспомогательные отрасли.

Наиболее просвещенная молодежь – выпускники медресе (получившие религиозное образование) и мактабов (получившее более светское образование) часто были выходцами из зажиточных купеческих семей и получали образование в Российской империи и Стамбуле.

Они считали, что роста благосостояния, сохранения языковых традиций и национальной самости можно достичь через просвещение. Однако этому мешали тотальная безграмотность большинства населения и отсталая система образования в медресе и мактабах. [2]

Лидером Туркестанских джадидов был Махмудходжа Бехбуди (1875—1919) — известный просветитель, один из идеологов и лидеров джадидизма, издатель и политик. Он был потомком тюркского шейха Ходжа Ахмеда Яссави. В формировании мировоззрения Махмудходжи огромную роль сыграл основоположник движения джадидизма Исмаил Гаспринский. Махмудходжа Бехбудий был автором в частности, «Мунтахоби жугрофияи умумий» — «Кискача умумий жугрофия» (1903), «Китоб-ул-атфол» — «Болалар учун китоб» (1904) и мн. др. В 1913 году Бехбуди начал выпуск газеты «Самарканд». В своих произведениях Бехбуди использовал термин тюркский язык как синоним узбекского языка. Бехбуди как и другие джадиды выступал за развитие национального искусства и литературы, равноправие женщин, реорганизацию деятельности духовенства, преподавание в школах на национальном языке, за реформы политического

устройства страны. Он боролся за введения в мусульманских школах нового метода обучения, ряда светских предметов. Бехбуди выступал за создание истории своей родины — Туркестана. [3]. В объединении джадидов Туркестана большая заслуга также принадлежит Махмудходже Бехбуди, признанного «отцом джадидов Средней Азии». Он был личностью, внесшей значительный вклад в развитие просветительского движения в Туркестане. По его инициативе была организована библиотека, названная в честь его отца «Библиотекой Бехбуди». 1899 году после совершения хаджа он удостоился званию «Муфтий». Бехбуди основал газету "Ойна" ("Зеркало"), был постоянным автором газеты "Таржумон" ("Перевод"), редактором которого был И. Гаспринский. Автор более 200 публикаций, которые вышли как на узбекском, так и на таджикском языках. В частности, "Мунтахаби жугрофия умумий" - "Кискача умумий жугрофия" (1903), "Китоб-ул-атфол" - "Болалар учун китоб" (1904) и другие. В 1919 году во время путешествия Бехбуди был задержан в Карши, и по приказу Саид Алимхана был казнен. Махмудходжа Бехбуди признан основоположником и пропагандистом новометодных школ и как первый автор новых учебников. Он занял достойное место в национальной культуре как великий сторонник просвещения и ведущий деятель джадидизма. [4]

Литература.

1. <https://cyberleninka.ru/article/n/dvizhenie-dzhadidov-v-sredney-azii?ysclid=ls751eubaz815106256>
2. <https://sarpa.media/jadidi>
3. <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B6%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D0%B7%D0%BC>
4. https://www.test-uz.ru/bilet_view.php?id=2370&ysclid=ls75v6si58589352375